

# 加快建设活力西工、智慧西工、幸福西工

## 西工区十五届人大四次会议、政协西工区十届三次会议召开

1月24日,西工区第十五届人民代表大会第四次会议、政协西工区第十届委员会第三次会议胜利闭幕。来自西工区各条战线的近400余名人大代表和政协委员齐聚一堂,共谋西工发展大计,描绘西工未来发展蓝图。

会议期间,区委书记王进出席会议并讲话,区长史千灵作政府工作报告。报告回顾了2023年西工区经济社会发展成就,明确了2024年经济社会发展主要目标任务。大会依法完成选举任务,票决通过2024年民生实事项目。

### 2024年西工区政府工作总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大、二十届二中全会和中央经济工作会议精神,认真落实省委、市委、区委全会及经济工作会议部署,锚定省委“十大战略”、市委“三项重点工作”,落实区委“三强”发展战略,聚焦产业创新、文商旅融合、整街连片“三个重点”,深化改革开放,提振市场信心,增进民生福祉,统筹发展和安全,巩固和增强经济回升向好态势,全力打造“六区一高地”,加快建设活力西工、智慧西工、幸福西工。

### 2023年 砥砺奋进,共创新绩

综合实力稳中有进。2023年前三季度,完成生产总值430.4亿元,同比增长5.3%,增速居全市第一位。截至11月底,完成规模以上工业增加值81.3亿元,同比增长6.1%;固定资产投资105.3亿元,同比增长8.1%;社会消费品零售总额303.6亿元,同比增长6.3%,总量居全市第二位;居民人均可支配收入、“四上”企业总数均居全市第一位。

项目建设成效明显。总投资1465亿元

的253个重点项目有力推进,城市阳台、冷链物流中心156个项目开工建设,丹尼斯大卫天地、中科人工智能中试基地等78个项目顺利竣工。推动26个省市重点项目完成投资138亿元,超年度目标34个百分点;滚动实施“三个一批”项目23个,项目投产达产率100%,重点项目考核位居全市前列。

服务企业有力有效。“万人助万企”深入实施,解决企业诉求204个,化解率100%。开展“四项对接”活动65场,助企融资13.8亿元,解决企业用工需求3800余人,落实惠企政策资金3410万元,办理留抵退税1.95亿元。全年新增市场主体10718户,全区市场主体达到5.7万户。

创新载体扩容升级。凤凰谷产业园孵化器揭牌启用,智能科技产业园获批全省科技成果转化示范区,西工硅巷获评省级科技企业孵化器,全区创新载体面积达到40万平方米,进驻科创企业超500家。创新主体加速壮大。华荣、润宝、铜牛3家企业入选省“瞪羚”企业,全年培育引进高新技术企业67家,备案国家科技型中小企业406家,增幅全市第一。

创新平台量质齐升。国创中心洛阳成果转化基地投入运行,生物酶催化数据库平台、人工智能算力平台、机器视觉光学实验室等建成投用,黎明院获批国家产业技术基础公共服务平台。全年新增规模以上创新平台52家,总量达到278家。

创新要素不断集聚。落实科技、人才奖补资金1100余万元,设立孵化器种子基金916万元,支持企业新增科技贷2200万元。培育引进市科技领军人才等13人,创新创业团队56个,徐林院士工作站落地建设。举办数智赋能区域高质量发展(洛阳)峰会等活动,全智能光学检测机、无人加油机器人等科技成果实现产业化,技术合同登记额突破11亿元。

智慧西工加快建设。“1+1+N”平台体系全面构建,指挥中心、数据引擎、统一

门户和5个应用场景投入运行,掌上可办政务服务事项1560个,49个停车场接入智慧停车系统,入选“数字政府标准化建设评估指数暨全国典型案例50强”。

现代服务业稳步提质。丹尼斯大卫天地盛大开业,中州万达、王府井百货业态升级,人民东路完成民国风改造。楼宇经济盘活闲置面积8.5万平方米,新进驻楼宇企业810家。

制造业加快优化升级。农机装备产业向风口转型,实现营收108亿元。完成“4S改造”企业11家,企业上云数量突破200家,50余家规模以上工业企业完成数字化转型诊断。国家级专精特新“小巨人”、绿色工厂等企业达到5家,省级制造业单项冠军、智能工厂等企业达到75家。经开区获评河南省专利导航服务基地。

文商旅融合成效明显。“一轴一线串联三街区”空间格局加快构建,解放路“4S”街区一期建成,西工小街四期工程实现贯通,西工地—八一路特色商业街区提升大头落地。30余场促消费活动持续开展,实现营业额61亿元;全区旅游综合收入超31亿元,文旅新场景“圈粉”“引流”,西工小街入选洛阳十大文旅新地标,“魅力红山”品牌影响力持续提升。

片区改造攻坚突破。强力推进城市阳台改造攻坚项目,一期工程主体施工进度超过30%。火车站片区及现代轴线规划设计完成编制,金谷园改造安置地块启动实施,成功融资城市更新资金7亿元。

城市更新加速推进。全年66个“两建设、三改造”项目完成投资162.5亿元。累计改造老旧小区553个,惠及群众近30万人,加装电梯230部,组团连片改造模式等经验获央视专题报道。争取保交楼专项资金4.82亿元,7个项目4833套住宅按期竣工,保交楼任务全面完成。新交付安置房2399套。

基础设施不断完善。完成30条道路

和背街小巷改造提升,9处市政微改造全面完工。新增集中供热面积7万平方米。新建停车场10个,新建改造口袋公园和游园6个、公厕12座。高质量打造“北国花城”点位47处。

城市面貌持续改善。文明城市创建“五项治理”扎实推进,整治600余个小区空中线缆,完成王城市井、状元市集提标改造,乱停乱放得到有效治理。污染防治有力有效,获评全市污染防治攻坚战考核优秀等次。

公共服务有效供给。建成投用邻里中心50个,数量全市第一,累计建成社区体育公园29个、养老服务设施81处,打造社区精品书屋3个、社区文化合作社76个,投用青年驿站5个,筹集保障性租赁住房1299套,培育社区“三自”组织1800余支。

乡村振兴深入实施。11个产业项目竣工投用,特色种植面积突破4000亩。实现集中供水和排污管网全覆盖,旱厕全部清零,樱桃沟社区获评省乡村振兴劳模出彩“十面红旗单位”。

社会保障更加有力。完成就业技能培训1.6万人次,发放就业创业补贴916万元,新增城镇就业7800人、技能人才8500人。引进培育专业运营企业12家,新增社区养老、家庭养老床位728张。

民生事业全面发展。5所学校改建扩容,优化学位3900个,新增学位810个,完成25所学校改造提升,获评省级示范中小学15所。信息技术支撑评价工作入选全国试点,义务教育优质均衡发展区通过省级评估。12家社区卫生服务中心达到国家标准,顺利通过国家慢性病综合防控示范区复审。

服务更加高效。“互联网+政务服务”持续深化,111项“跨省通办”事项应办尽办,1366项政务服务事项进驻实体大厅,“网上办”“一次办”不见面审批事项占比达到100%。

### 2024年 聚力八个重点,拼经济抓发展

- 聚力提质增效**  
在夯实经济底盘上实现新突破  
●打赢项目建设攻坚战  
●打好消费挖潜组合拳  
●打出精准招商新攻势  
●打造营商环境升级版
- 聚力创新驱动**  
在增强转型动力上实现新突破  
●提升创新主体引领能力  
●提升科技创新策源能力  
●提升创新生态优化能力  
●提升“智慧西工”运营能力
- 聚力制造业攻坚**  
在产业集聚发展上实现新突破  
●推动传统产业转型升级  
●加速新兴产业壮大  
●培育优质企业雁阵  
●提升经开区发展活力
- 聚力文商旅融合**  
在做大城市经济上实现新突破  
●统筹特色街区建设  
●提高楼宇经济质量  
●提升对外开放水平
- 聚力整街连片**  
在城市提质聚能上实现新突破  
●提速推进重点片区改造  
●统筹实施城市有机更新  
●同步提升城市建管水平  
●有效增强公共服务能力
- 聚力城乡融合**  
在乡村全面振兴上实现新突破  
●加速特色产业提质  
●夯实富民增收基础  
●提升乡村治理水平
- 聚力惠民利民**  
在增进民生福祉上实现新突破  
●落实就业优先政策  
●办好人民满意教育  
●深化健康西工建设  
●优化养老服务供给
- 聚力防化风险**  
在维护安全稳定上实现新突破  
●织密公共安全防线  
●严守生态保护红线  
●筑牢社会稳定底线

(赵普)

## 洛阳·综合

# 新春走基层

## “领到手里的是分红款,存到心里的是希望”

“社区给咱分红了!”日前,一场2023年股民分红大会,让老城区翠云峰街道岳村社区提前进入过年模式。

在社区党群服务中心,桌子上的一沓沓百元钞票扎得整整齐齐,垒成了一座“金字塔”。

“王庆景家分红12000元,刘粉棠家分红3750元……”伴随着办公室里传出的通知声,村集体经济股份合作社的股民们有序上前,排队领取分红款,在分红款发放清单上签名,个个脸上乐开了花。“村集体经济发展得越来越好,领到的分红款也越来越多,日子越来越好了。”王庆景高举着红艳艳的人民币,任凭大伙儿用手机的镜头把自己“淹没”。

这一次,岳村社区为股民们分红240余万元,每位股民拿到1500元。家里有独生子女的,每家再额外补助750元。之前,岳村社区群众的日子过得并不宽裕。为让大伙儿口袋越来越鼓,岳村社区立足资源对接市场,通过公墓销售、租赁门面等获得部分经济收益,带动群众致富。



分红现场

“1998年集体经济分红,那是破天荒头一次。”回想起首次分红的情景,今年71

岁的刘粉棠仍有些激动,“虽然当时每人只分了300元,可俺觉得日子有了盼头”。26年来,分红款从300元涨到1500元,岳村社区集体经济发展壮大,股民的分红款不断增加。“分红款多了,归根到底靠的是发展。”居民郑爱娟说。

说到发展,岳村社区党委书记岳超的心里有一本明白账。

2020年,凭借临近市区的区位优势,岳村社区把闲置土地进行划分,以开心农场的形式打造了邙山晚眺生态园,吸引“城里人”回归田园,深受市民青睐。截至去年年底,该社区共对外出租农场200余块,为集体创收60余万元。

“下一步,我们还将依托农业观光、文化体验、乡村休闲、田园度假等项目,吸引更多市民来这里休闲、度假。”岳超说。

集体经济壮大了,居民的幸福感和获得感大大提升。如今,岳村社区每年为60岁以上老人发放养老金,孩子们上学也有补助。说起往后的日子,郑爱娟感慨万千:“领到手里的是分红款,存到心里的是希望。”

洛报融媒记者 贾臻 通讯员 于婷 文/图

## 直播,让催花牡丹更走俏

“我所在的位置是洛阳市老城区一个催花牡丹大棚,大家能看到催花牡丹含苞待放,您现在下单,最快次日就能收到。”昨日,洛阳市邮政分公司“邮家小院”抖音号金牌主播在直播间里介绍催花牡丹,吸引许多网友观看并下单。

大棚外面,几名邮政工作人员正在将已下单的催花牡丹进行包装。随后,这些催花牡丹将搭乘飞机前往北京、上海、广州、深圳等地。

与往年忙着装车发货不同,大棚的主人、老城区邙山街道土桥社区居民、冠群牡丹种植负责人卫献峰在大棚的

一角摆上茶台,神色轻松地喝着茶。催花牡丹历来在年宵花市场上备受欢迎。“1997年,我们仅培育了100多盆催花牡丹,带到广东销售。后来,政府部门开始支持催花牡丹的种植。”卫献峰说,在他印象中,催花牡丹先后经历了政府采购、推向市场和产地直销3个阶段。

催花牡丹产地直销,让卫献峰有了持续扩大种植规模的信心和底气。“直播间搬到大棚里,接地气、更真实、受欢迎!我从2015年开始和洛阳邮政合作,2023年开始通过直播销售催花牡丹。”卫献峰说,2024年春节前,

他栽种了5个大棚催花牡丹,共9000多盆。目前,通过洛阳邮政直播带货,他的催花牡丹很快将销售一空。

“过去,花农种催花牡丹,不仅需要找市场,还要找运输、找快递等,劳心费力。”洛阳市邮政分公司相关负责人介绍,为助力花农一站式销售催花牡丹,他们为花农提供集包装、运输、寄递于一体的全流程服务,解决销售难、运输难问题。

鲜花寄递不同于普通电商件,对寄递运输环境、全程时限要求更高。洛阳邮政不断完善催花牡丹寄递方案,经过多年实践,根据盆栽牡丹的重量、体

积、造型,结合邮寄重量、尺寸等规格要求,发明了抗摔、抗压、保鲜性能卓越的专利包装,将牡丹邮寄成活率提高到99%。

2024年春节前,洛阳邮政陆续开辟了通往北京、上海、广州、深圳等城市的二十几条专属线路,除东北三省、西藏、新疆外,其他省份均可寄达,且省外均采用航空运输方式。这种专线直发的运输方式避免了牡丹在运输过程中的“舟车劳顿”,确保能够以最快的速度、最佳的状态到达客户手中。

“我已经选好地方,计划将催花牡丹大棚扩大到9个,栽种量达到16000盆,让催花牡丹花开富贵家,让更多人在春节领略洛阳牡丹的风采。”卫献峰说。

洛报融媒记者 余子愚 通讯员 陈肖晓

## 我市开展矛盾纠纷集中排查化解行动

本报讯(洛报融媒记者 申利超 通讯员 张继峰)近日,我市部署开展为期两个月的矛盾纠纷集中排查化解行动,确保“双节”期间全市社会治安大局持续稳定。

行动期间,我市将组织网格员、调解员、援助律师、楼栋长或“四官”服务队等各种力量,通过进景区、进校园、进医院、进企业、进商超、进村(社区)等“六进”活动,重点排查化解情感、家庭、邻里、债务、物业、校园、医患等7类矛盾纠纷,排查消除烟花爆竹、火灾、交通等安全隐患,切实把矛盾风险隐患在萌芽、消除在萌芽、化解在基层。

据了解,我市将积极开展矛盾纠纷多元化解,深入推进源头治理,综合运用行政管理、法律规范、道德约束、心理疏导等方式,加强人民调解、行政调解、司法调解联动,确保将矛盾纠纷及时化解。同时,我市警方将以街面警务站为依托,突出党政机关、车站广场、标志性建筑、大型城市综合体等重点部位和重点区域,建设“快反”处置圈,落实“1、3、5”分钟快速响应要求,及时接受群众求助,化解处置矛盾纠纷。

## 深学细悟《条例》 内化于心外化于行

新年伊始,驻市检察院纪检监察组召开专题会议,组织纪检监察干部对新修订的《中国共产党纪律处分条例》(简称《条例》)开展集中学习并进行专题讲解。

该纪检监察组把《条例》作为日常开展工作的“手边书”,逐章逐条学、新旧对照学、联系实际学,重点学习如何规范适用新旧条例,提高执纪工作规范化、法治化、正规化水平。今年,他们将以日常监督为抓手,以学习宣传新修订的《条例》为契机,结合警示教育,以案促改工作,督促驻在单位开展经常性纪律教育;把加强自身建设作为根本,自觉把自己摆进去,不断强化纪律意识、规矩意识,按照《条例》严格要求自己,知敬畏、明底线、存戒惧,带头遵守纪律。

“我们将着力推动学习贯彻《条例》全覆盖,增强纪律观念,使铁的纪律真正转化为党员干部的日常习惯。”驻市检察院纪检监察组负责人表示,为了增强驻在单位全体党员干部党纪法规意识,该纪检监察组向市检察院党组下发了关于加强学习《条例》的工作提示函,督促市检察院党组将《条例》纳入党员干部学习的必修课,多媒体、多渠道、多形式掀起学习热潮。

(郭宝生)

